

DIRECTOR-PROPIETARIO
Don José Martínez Torrel
REDACTORES
D. José Frutos Baeza.
D. Mariano Ferni García.

EL DIARIO DE MURCIA

CENSOR ECLESIÁSTICO
Y CONSULTOR DE LA REDACCION
Sr. Doctor Don Rafael Alguacil
ARCIPRESTE
de esta S. I. Catedral.

DIRECCION CALLE DE LA SOCIEDAD, 10.—PRECIO DENTRO Y FUERA DE MURCIA, UNA PESETA AL MES.—NUMEROS SUELTOS, CINCO CENTIMOS.



XIV ANIVERSARIO
LA SEÑORA

D. TERESA ALMANSA MOLERO DE RUIZ

falleció el día cuatro de Abril de 1883
R. I. P.

En sufragio de su alma se aplicarán todas las misas que se digan desde el alba hasta las doce hoy 4 del corriente en la iglesia parroquial de San Nicolás.

D. Agustín Ruiz y demás familia de la finada

Suplican á sus amigos que asistan á alguno de estos cultos y rueguen á Dios por el alma de la finada, favor por el cual les anticipan las más expresivas gracias.

Murcia 4 de Abril de 1897

Cartas Murcianas

Madrid 2 de Abril.
Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA.
Rumores
Hasta aquí han llegado los que calumniosos é infamemente se han esparcido por esa capital, tal vez con dañada intención, mezclando con el relato del crimen de Pacheco y con el nombre de la víctima y el de los supuestos autor ó autores, el de una persona tan querida como respetada, sobre recomendaciones é influencias.

Solo un alma vil es capaz de formular especie semejante.
Aparte de que no ha menester justificarse ante cuantos conocen el honrado proceder de la persona aludida: teniendo en cuenta que jamás ha interpuesto su influencia con nada en que la justicia interviene; he de decir, porque me consta saberlo, que nadie, absolutamente nadie, le ha hablado ni le ha escrito de semejante asunto, que desconocía en su origen y detalles, hasta que amigos íntimos le han hecho sabedor de que alguien, con malicia, ó por afán de hacer daño, había echado á volar la calumniosa especie, que no hay para qué desmentir, porque el prestigio y la reputación de quien se trata, está tan alta, que no puede alcanzar la venenosa baba de las víboras que arrastrándose por el fango, quieren oлар su aguijon en personalidades honradísimas.

A Murcia
Mañana regresan á esa los señores D. Antonio Olemarez, D. Narciso Olemencin Vergara y D. Ricardo Blazquez.
También el lunes ó martes llegará á esa capital mi amigo D. Mariano Herrero Lax, que pasará ahí las fiestas de Semana Santa y contraerá matrimonio como y con quien he dicho.

No se celebrará la boda, por el luto que viste nuestro paisano y amigo.
Para el Bazar Murciano
El dueño de este popular y acreditado establecimiento ha hecho aquí compras de infinidad de objetos de arte, porcelana y barro, de importantes fábricas de Alemania, Viena y París.
Dos amigos nuestros, estimados murcianos que cuentan ahí con numerosas relaciones, podrán acreditar si el surtido que el Sr. Blazquez ha dispuesto para la próxima feria, será digno de llamar la atención.
Estos paisanos y amigos nuestros han presenciado la elección que ha hecho el dueño del Bazar Murciano, para surtir su establecimiento de riquísimos objetos de indiscutible mérito y de exquisito gusto.

Y no pueden dudar de que los objetos adquiridos por el Sr. Blazquez son de las mejores fábricas del extranjero.
El secreto de como puede hacerse el Sr. Blazquez de estas preciosidades, con solo venir á Madrid está descubierto.
El representante de varias casas extranjeras de las en que se surte nuestro amigo, viene á Madrid, se instala aquí una temporada y pasa una circular á sus parroquianos anunciándoles su llegada.
Vienen estos, y aquí hacen los pedidos, que luego remite á las fábricas respectivas, el comisionista en cuestión.
Y esto se comprende fácilmente. Un muestrario tan completo, tan surtido y tan delicado, no puede ir dando tumbos de estación en estación y de fondo en fondo, porque se destruiría en el camino. Presentado aquí en forma de exposición, acuden los comerciantes, compran como si lo hicieran en Alemania, en Bélgica en Fráncfort ó en París, se economizan estos el viaje al extranjero y el comisionista gana su comisión, sin grandes molestias, ni excesivos gastos; más tranquilo y sin que los géneros sufran deterioro.

Las pensiones
Segun me ha manifestado persona que creo bien informada, el presidente de esa Diputación provincial, en vista del precario estado en que se halla dicha corporación, se propone suprimir las pensiones para que no resulten imaginarios unos sueldos que figuran en los presupuestos y con los que cuentan los pensionados sin que después puedan hacerse efectivos, perjudicando á estos.

LA PATRIA

Lucha la patria por levantar su pabellón á la altura que en todos los tiempos ha sabido levantarle; y sus esfuerzos, por fin consiguen quebrantar la guerra cobarda y sin reposo que le mantiene el enemigo.
Lucha la patria; pero con un empeño tenacísimo por no perder el último rincón americano que tantos mares de sangre cuesta ya á esta nación infortunada; y apesar de emplear todas sus fuerzas en esa funesta lucha, aun no consigue dominar del todo la insurrección de esos bandidos.
Amarga es esta verdad para todos los buenos españoles, para todos los hijos de la patria que amemos á la nación como á nuestra propia madre;

pero es un hecho cierto que en un periodo de tiempo indefinido y apesar de costear nuestra España un ejército numerosísimo, mandado por los generales mas sabios y valientes, no ha podido dar el último paso en el dominio completo de la insurrección.

Qué infinita tristeza causa á nuestro espíritu el estado decadente de la antigua reina del poder. ¡Qué amargura sin límites se apodera del corazón cuando volvemos la vista hacia aquella patria del pasado, que supo labrarse en la historia de los siglos una carrera inmarcesible de hazañas y de grandezas, aquella matrona de hermosura sin igual que tenía junto á sí por defensor de sus derechos á un león valeroso y arrogante que hizo temblar á la que es hoy dueña y dominadora de los mares!

Y sin embargo observemos que en esta patria aun se conserva el honor y la valentía de aquella que fué única por su heroísmo. Aun arde en los pechos de los españoles ese fuego divino llamado amor santo hacia la patria, aun quedan héroes que saben levantar el pendón español hasta las nubes haciendo recordar á los que los contemplan los dignos descendientes de tantos gigantes y sublimes mártires que sucumbieron en el campo de batalla en aras de su patria y de su Dios.

Fijemos la mirada en esta crudesima guerra de Cuba: todo lo ha sacrificado nuestra patria por sostener su honor en la tierra americana, millares de hijos, mares de sangre, ríos de oro; no le ha importado sembrar el luto y el llanto en las moradas, las esposas y los hijos quedaron en la más triste orfandad, los padres sumidos en el desconsuelo y muchísimos en las garras de la miseria. ¿Y por qué lo ha sacrificado todo, enteramente todo? Solo para levantar la bandera española á gran altura; solo para mostrar á todos los pueblos civilizados de lo que es capaz esta patria que se llama España. Más de doscientos mil hijos abandonan sus hogares para defender el honor de la nación, para hacerla respetar en sus colonias. ¿Quién puede hacer más, que nosotros?

Está bien probado ante las naciones de la tierra que el pueblo español, en tratándose de honor, lo sacrifica todo en aras de su gran nombre; y en estas dos funestísimas guerras, lo está demostrando con creces. ¿Temeremos quizás que las cultas naciones de la Europa nos juzguen incapaces para el exterminio del enemigo? Poco debe importarnos.

La patria que desciende de la raza más heroica y más valiente que han conocido los mundos, la patria que está asentada en la historia de los tiempos en una montaña de glorias y de grandezas y que supo convertir las inmensas soledades de la tierra americana en comarcas florecientes, antes sumidas en perpetua noche de la más espantosa oscuridad y gracias á los españoles alumbradas hoy por el potente faro de la civilización, la patria que supo lanzar en medio de aquellas hordas terribles de salvajes fuentes purísimas de ideas y rayos de luz inextinguibles; y la patria, en fin, á quien cabe la grandeza de haber sido la única que abriera un mundo ignorado de barbarie á otro mundo de civilización y de creencias, debe importarle poco la opinión de todos los pueblos del orbe entero. Porque si acaso, por desgracia alguna vez perdiéramos ese único resto de la tierra americana, si acaso nuestro pabellón no tuviera ni la más pequeña isla en que alzarse, brillarían á los reflejos de las ondas en la inmensidad del océano los colores nobilísimos de nuestra bandera; y las costumbres, las leyes, la lengua, la civilización, la cruz, en fin, todo cuanto en la época actual constituye las repúblicas americanas, hasta la tierra regada con el

lanto del inmortal descubridor Colón, se levantarían, como testimonio imperecedero, en contra del olvido y odiosa ingratitude de los americanos, enseñando á los pueblos del porvenir, que esta raza española, que hoy se encuentra agobiada de amargura, fué la nación más descubridora de la tierra; y el nombre glorioso de la patria quedaría impreso con huellas indelebles desde el norte hasta el sur del gran continente americano.
Jacobo Martínez Marin-Baldo.

Cuarto lote de 500 pesetas

Dice «El Imparcial»:
«José Baltar Villaverde, de San Martín de Ribó (Pontevedra), que se dedicaba al comercio en Cuba cuando estalló la guerra, entró á formar parte del cuarto batallón de voluntarios movilizados.

El 26 de Setiembre último iba en compañía de otros 34 hombres á las órdenes del segundo teniente D. Benito Romero, en busca de reses, cuando fueron acometidos por 700 hombres á caballo de las partidas de Perico Delgado y de Castillo, en el sitio llamado Mariana, cerca de Quivican (Habana). Apenas tuvieron tiempo para formar el cuadro defendiéndose heroicamente durante una hora, al cabo de la cual habían caído 24 hombres, entre ellos Baltar, heridos de bala.

En el desorden que sucedió á tal destrozo, Baltar tuvo que defenderse con verdadero heroísmo de multitud de enemigos, á los que causó varias bajas, hasta que los terribles machetazos, cuyas cicatrices en número de catorce le destrozaron la cara, cráneos, piernas y brazos, le hicieron caer en tierra.
El aspecto de Baltar, con la cara y el cuello surcados de profundas heridas, sin el brazo izquierdo, con el derecho destrozado, así como la mano cuyas falanges tiene cortadas á distinta longitud, y cojo de la pierna derecha, da idea á cuantos lo ven de las sangrientas escenas de aquella guerra, en la que José Baltar Villaverde ganó á costa de tanta sangre y tantos dolores la estimación de la patria.

«El Imparcial» lo ha creído digno de uno de los lotes de 500 pesetas que Baltar cobró ayer tarde en nuestra administración, y lo recomienda á cuantos centros y personas tengan la representación del Estado que debe ampararle como á un benemérito de la patria.»

MILITAR Y GOBERNANTE

La campaña de Filipinas, que quedará como modelo de las de su clase, y que es objeto de elogios en España y en el extranjero, exigía condiciones especiales difíciles de reunir en una sola persona: un buen militar y un buen gobernante.

El éxito obtenido como militar por el general Polavieja está demostrado por las victorias no interrumpidas alcanzadas en todas las acciones; el éxito como gobernante se descubre recordando sus primeras disposiciones, que conviene recordar, para que se vea cómo en tres meses y medio se puede dar fin de una insurrección tan vasta y poderosa como la de Filipinas.

«El Tiempo» recopila las principales medidas adoptadas por el gobernador general de la isla desde su llegada á Manila. Hélas aquí:

«Con una energía necesaria impuso poco después de encargarse del Gobierno general severísimos castigos á los más elevados y poderosos representantes de la idea separatista; mostróse hábil y atractivo con los indígenas leales; produciendo entre ellos tal confianza y entusiasmo, que sus elementos de fuerza han compartido con las tropas españolas las fatigas y los riesgos de los combates; preparó los servicios de policía de tal manera, que antes de emprender las operaciones sobre Cavite, conocía toda la organización de las fuerzas insurrectas, hasta entonces absolutamente desconocidas en Manila; difundió por todo el Archipiélago, publicándolas en los diferentes dialectos, ideas de elocuencia para los engañados y de severidad en el castigo para los engañadores; reanimó el espíritu de los españoles en las provincias, y pone hoy término á las muchas y oportunas medidas de Go-

bierno que avaloran su gestión acertadísima, publicando, á raíz de los triunfos, un indulto que tiene por inmediata consecuencia la presentación de millares de insurrectos que vuelven confiados en la generosidad de España, elemento siempre para el vencido.»

Entusiasmo Patriótico

Al difundirse la grata noticia del último y casi decisivo triunfo de nuestros soldados en Filipinas, en todos los círculos, cafés y puntos de reunión, en esta ciudad, fué el tema de todas las conversaciones.

Ayer mañana se adornaron con colgaduras el Gobierno civil, el Ayuntamiento, la Diputación, la Sociedad Económica y las dependencias del del Estado.

Los jóvenes estudiantes del Instituto, se resistían á entrar en clase y conforme iban llegando los alumnos, los más entusiastas, les invitaban á salir en manifestación por las calles al grito de ¡Viva España!

En menos de media hora se proveyeron de unas treinta banderas y con ellas llegó un grupo considerable de jóvenes á la Diputación, donde pidieron y obtuvieron permiso para que les acompañase la banda provincial de la Misericordia.

Frente al Gobierno civil organizaron los jóvenes la manifestación, y con la música fueron recorriendo las principales calles de la ciudad, haciendo paradas frente á los edificios públicos y gritando, á los acordes de la marcha de «Cadiz». ¡Viva España! ¡Viva Polavieja! ¡Viva Lachambre! ¡Viva el ejército! hasta que á las 12 próximamente se disolvieron con la mayor tranquilidad, y sin que tuviese que intervenir para imponer orden la policía.

Los jóvenes estudiantes repitieron por la tarde el acto patriótico y espontáneo, que mereció las simpatías de todos.

El Sr. Alcalde se apresuró ayer mañana á telegrafiar al Sr. Presidente del Consejo, felicitándole, como jefe del gobierno, en nombre del pueblo de Murcia, y felicitando á su vez al ilustre general Anzárraga, al insigne caudillo de las tropas expedicionarias de Filipinas y á los bravos general Lachambre y almirante Montojo, por el acierto con que han sabido conducir á la victoria el invencible ejército español.

La Diputación provincial, aprovechando la oportunidad de hallarse reunida en sesión ayer mañana, acordó comunicar al gobierno un expresivo telegrama de felicitación por la victoria de nuestras tropas en el Archipiélago.

No hay para qué decir que nos identificamos con el patriótico proceder de la autoridad local y de la corporación provincial que han sabido interpretar el entusiasmo con que el pueblo murciano ha recibido la fausta nueva de la toma de Cavite Viejo, sobre cuyas torres, último refugio de la insurrección filipina, ondea victorioso el pabellón nacional.

¡Llor al valeroso ejército y á la invicta armada española! ¡Gloria á los héroes de tan brillante jornada! ¡Viva España!

DIPUTACION

TERCERA SESION

Ayer mañana poco después de las ocho y media que era la hora á que se había citado se reunió la Diputación provincial para celebrar la tercera y última sesión del presente periodo mensual.

Presidió el Sr. D. Vicente Perez Callejas.
Asistieron los diputados señores

Moreno, Marín, Ortuño, Montegrifo, Ceño, Calvo, Pardo, Cánovas, Chá-puli, Torrecilla, Lilanos y Zapata. El único asunto que quedaba por resolver a la Diputación y figuraba en orden del día para ayer era el reparto del contingente provincial.

Se dió lectura á dicho reparto y quedó aprobado.

Na había más asuntos. El presidente Sr. Perez Callejas, manifestó á la corporación la oportunidad de dirigir al gobierno una telegrama de felicitación por las últimas brillantes victorias de Filipinas, expresando de esta manera el entusiasmo y la satisfacción sentidas por tan gratas noticias.

No hay para que decir que todos los diputados se mostraron conformes con la idea y el acuerdo se cumplió.

Y con esta nota de patriotismo se levantó la sesión, y quedaron terminados los trabajos de la Diputación por el presente periodo y varios de los diputados tomaron el primer tren para regresar á sus respectivas poblaciones.

REVISTA SEMANAL

El sentimiento que impulsaba á los jóvenes que recorrieron ayer las calles de esta ciudad dando vivas á Polavieja, al ejército y á España, latía también en todos los corazones.

El alegre vocerío de los muchachos encontraba eco en todos los que le oían y desde nuestros puestos del trabajo nos uniamos todos á tan singular manifestación.

Es una felicidad oír vivas tan patrióticos y poder identificarse con ellos.

El pueblo es muy justo en esta clase de expansiones: hasta ahora no han victoreado más que á Cirujeda y á Polavieja. Hay otros generales y oficiales, aunque no son muchos, con méritos bastantes para estas glorificaciones; pero el pueblo no trascienden más que los nombres más salientes.

No es poco consuelo, en estas difíciles circunstancias, saber que una de las dos guerras que sostiene España se acaba gloriosamente y sin necesidad de mayores sacrificios. Ese consuelo llega á todas partes y especialmente á los hogares pobres, donde de todos los labios brotan bendiciones para quienes, poniendo término á la contienda, evitan que hayan de atravesar los mares más y más hijos queridos, para reivindicar el territorio de la patria.

Si un día viniesen de Cuba parecidas noticias á las que se han recibido de Filipinas, y se vislumbrase siquiera la esperanza de la terminación de aquella guerra ¡que felicidad para España!

Porque parece, que el día que renazca la paz en todo lo que es territorio español, todos vamos á ser buenos. Los gobiernos se dejarán de pequeñeces y solo atenderán al fomento de los intereses generales, á aliviar de cargas á los contribuyentes, á normalizar la administración y á no hacer mas que cosas buenas. La política se dará un punto en la boca y no se atravesará á levantar la cabeza. Se premiará el mérito y no se dará nada por influencias. El caciquismo se hundirá bajo siete estados de tierra y empezará una nueva era de bienestar y de prosperidad.

Si la paz no nos trajera esos beneficios ¿qué enseñanza habrían sacado nuestros políticos de estas angustiosas circunstancias?

Algo así como la actitud en que se presentó el gobernador de esta provincia Sr. Madariaga en la Diputación Provincial, habrán de hacer los gobernantes todos el día en que las guerras terminen.

El Sr. Conde de Torre Velez dijo que no soportaba ya mas abusos; que ó la administración provincial se encauza y ordena, ó quita de enmedio á los alcaldes que no cumplen con su deber.

Es un ultimatum, dado por una autoridad, que ha apurado todos los medios de convicción, hasta del halago y de la blandura.

Realmente las cosas han llegado á un extremo, que considerándolas

con relación á las autoridades provinciales, resultaban principalmente en menosprecio de estas.

A los oficios y las comunicaciones oficiales se les ha dado el nombre de cantamusas.

En el ayuntamiento de esta ciudad se ve, por los acuerdos de cada sesión, que hay buena voluntad, en los pocos concejales que asisten, para realizar las mejoras compatibles con los recursos y para que la corporación ayude á cuantos promuevan alguna empresa de utilidad local, provincial ó regional.

De la Delegación de Hacienda hemos de decir, que con la aclaración hecha en el asunto del pimiento molido ha quedado esta en su primitiva categoría de género libre de todo impuesto; y por tanto que no hay necesidad de ninguna gestión, que pudiera resultar contraproducente.

Respecto de la Administración de contribuciones, de investigadores y de gremios, apesar de lo que reproducimos referente al gremio de zapateros, podemos afirmar que ninguna industria sufrirá molestias por la investigación para la contribución del año próximo.

Lo que causaría la ruina de la administración municipal sería que se alterase el cupo de consumos de este municipio. Ni este puede aceptar la subida que se le propone, ni hay medio de hacerla efectiva. Si se tratase de llevarla á efecto, la misma Hacienda resultaría perdiendo; porque ni lo que perciba actualmente por el arrendamiento lo percibiría.

Estamos en pleno novenario de Dolores y todos los templos se llaman por el fervor de estos cultos.

También los preparativos de las procesiones embargan la atención de los nazarenos entusiastas.

La nueva procesion del Perdon será muy notable á juzgar por lo que se dice; pero, sea como fuere, no deben escasearse los elogios á los que la han organizado, sacándola de la nada.

El estrecho, temible en verdad para los procesionistas y sobre todo para los nazarenos que llevan los pasos, es el del primer trozo de la calle de la Frenera; pero allí es donde los cabos de andas se lucen y donde se prueban á la vez la maña y la fuerza.

Sin embargo, cabe hacer algo por el Ayuntamiento en aquellas aceras, y cabe echar arena ó grava, para evitar todo accidente desgraciado, porque le que no ha ocurrido en muchos años pudiera ocurrir en un día.

Ay! ¡Si se pudiera vivir solo con lechugas!

Diez y seis lechugas daban ayer tarde por estas calles á cinco céntimos.

Pero ni de lechugas ni de solo pan vive el hombre.

Si á todo lo que se cria en esta vega le está reservado el precio de las lechugas ¡que lástima de trabajo!

Para concluir, un ¡viva! un ¡viva! de corazón... al general Polavieja y al Ejército Español.

Carta-Alcance de Madrid

Servicio especial de la Agencia Europea.

3 de Abril 97

De Cuba

Habana (sin fecha).—Madrid 2 de Abril.

General segundo Cabo á Ministro Guerra.

En reconocimientos Matanzas tuvo enemigo 2 muertos.

Ayes salió de Artemisa teniente coronel de Luchana con tres compañías y guerrilla local, batió partida desalojando al enemigo, causándole bajas; nosotros teniente coronel Perez Blanco, teniente guerrilla Artemisa, Huete, 2 guerrilleros y 2 soldados muertos y 4 soldados heridos.

General Hernandez Velasco, dia 28 despues de batir cabecilla Rius, persiguió rebeldes, batiéndolos nuevamente y haciéndoles 6 muertos; columnas un muerto y ocho heridos. Batallon Wad-Ras, en Monte

Santa Rosa, hizo 3 muertos y 2 heridos.

Resultado últimas batidas, presentados en Hato Nuevo titulados comandante Vallina, capitán Borroto, teniente Vallejo y 14 individuos de la partida Borroto, con 9 tercerolas y 15 machetes.—AHUMADA.

Filipinas

El parte de Laohambre al general Polavieja dice así:

A las doce del día tomé Noveleta. Más tarde enviaré pormenores. Capitan del 1.º de cazadores don Francisco Rodriguez, teniente del 7.º D. Manuel Dávila y 94 hombres de tropa heridos.

Segundo teniente del 15º expedicionario D. Adelardo Martín y 15 de tropa muertos.

Mañana precizaré las bajas del enemigo.

Voy sobre Cavite.—LACHAMBRE

Nada de política

Con las gratas noticias de las victorias consecutivas obtenidas en Filipinas nadie se ocupa de política y solo se habla de la gloria de Polavieja, de la bravura del general Lachambre, y del heroísmo del Ejército y la Marina Española.

Gran entusiasmo

La fausta nueva de la ocupación de Cavite, último baluarte de la insurrección filipina, ha causado gran entusiasmo en Madrid, y á las dos de la tarde, cuando ya la noticia era del dominio público, se han engalanado los balcones del Casino Militar, de la Gran Peña el Veloz Club y algunas casas particulares.

Telegrama importante

La Reina ha conocido el laconico pero importante telegrama del general Montojo á las once y media de la mañana, y media hora despues entraba el Sr. Cánovas del Castillo á despachar con la Regente y ratificó á la augusta señora tan agradable noticia.

Conferencia

Esta tarde ha conferenciado el Ministro de la Guerra con el Presidente del Consejo, según se ha dicho para tratar de los recursos para la guerra única preocupación, actualmente del Sr. Cánovas del Castillo.

Gratitud á Polavieja

El Presidente de la Asociación de la Prensa ha recibido el siguiente telegrama:

Cartagena 2.

«Telegrafiamos que reunida la prensa de Cartagena, y anhelando que la patria exprese de modo excepcional su gratitud y admiración al general Polavieja cuando desembarque en la Península, acude á la Asociación de la Prensa para rogarle que difunda la idea de declarar dicho día fiesta nacional en este año, organizándose en todas partes manifestaciones en honor del ilustre caudillo y soldados incomparables que tan alto colocan nuestro pabellón.

Por la prensa local, RICARDO GARCIA director de «El Mediterraneo».

Primo de Rivera

Telegramas de Port-Said dicen que anoche á las diez entró en el Canal el vapor «Montevideo» que conduce al general Primo de Rivera á Filipinas.

Durante la travesía no han tenido novedad y los pasajeros saludan á sus familias desde aquel puesto extranjero.

Política en Filipinas

Se ha dicho esta tarde, que en el primer Consejo de Ministros que se celebre se tratará de la política que se ha de desarrollar en Filipinas.

Cavite Viejo

Este pueblo, último baluarte de la insurrección tagala, está situado al Sur de la provincia de Cavite y al Este de la bahía de Manila.

Su terreno es llano y muy fértil, porque está muy cruzado por riachuelos.

Cuando los españoles descubridores de las islas llegaron al sitio indicado, encontraron una pequeña ranchería de indígenas.

El Rey cedió las tierras á los conquistadores, y estos construyeron presas en las rias é hicieron grandes plantaciones de arroz.

Poco tiempo despues se fundó la plaza de Cavite. El pueblo tiene aues 9.484 habitantes, en su mayoría jornaleros y colonos, pues la mayor

parte de las fincas de la provincia pertenece á las comunidades religiosas.

El clima es caluroso y además del arroz, se cultiva en Cavite Viejo el palay, la caña de azucar, café, maiz y cacao.

Hay canteras de piedra blanca y quebradiza que se endurece con el tiempo.

La industria principal consiste en la fabricación de tejidos de abacá y algodón.

También se exporta de Cavite la caña de azucar y grandes cantidades de arroz.

La provincia de Cavite, dominada ya por nuestras tropas, y que ha sido el baluarte de la insurrección, tiene una superficie de 125.890 hectáreas y su población es de 153.920 habitantes.

Todos reconocen aunque tarde las dotes de militar inteligente del general Polavieja y las condiciones y pericia del general Lachambre, el más bravo de cuantos luchan al frente del enemigo.

Ya lo digo en una de mis cartas de los pasados días; el ascender á Teniente General al invicto general Lachambre, no es ni con mucho el premio á su heroico comportamiento.

Hace cinco años y medio que es general de división y ha combatido 19 meses en Cuba, haciendo despues toda la campaña de Filipinas, en la que ha conquistado palmo á palmo, día por día y pueblo por pueblo, una por una, todas las posiciones de los insurrectos.

Darle como recompensa á estos merecimientos la Cruz de Maria Cristina antes y ahora el ascenso que en breve conseguiria puesto que hace el número siete entre los generales de división no es pagarle, como se merece los servicios prestados á la patria.

Al general Lachambre debe dársele la Gran Cruz de San Fernando, que es la más alta distinción en el ejército y el general Lachambre la tiene merecidísima.

En un plebiscito, el general Lachambre obtendría esta recompensa por aclamación.

Por aclamación hay que pedirle, que bien merecida la tiene.

de ayer, por estar limitada la estación telegráfica hasta las nueve de la noche por falta de personal y habiéndolo hecho esta mañana no llega á tiempo de su periódico.

Le acompañaba su tío D. José Casas (médico cirujano) y fué recibido en la estación por comisiones de las sociedades El Liceo, El Ateneo y otras, de la prensa, de artistas músicos, poetas y amigos, que le acompañaron en coches hasta casa de D. José Casas, en que se hospedó y donde fué saludado por todos y felicitado por su gran triunfo alcanzado en las oposiciones para director de la banda de Alabarderos de Madrid.

También en el puente de entrada de esta ciudad, apesar de lo desapacible de la noche, vimos bastantes grupos, entre ellos muchos socios de la sociedad La Cooperativa y de la juventud de esta, ávida de ver y saludar á este gélio lorquino.

Hoy será visitado por autoridades seguramente y se le preparan serenatas, veladas en varias sociedades, el regalo de una batuta artística y otros obsequios.

El pueblo todo de Lorca manifiesta gran regocijo por los triunfos que ha conseguido un hijo tan distinguido á quien adornan además tan excelentes cualidades personales.

Reciba mi saludo de bienvenida el genial artista lorquino.

PageL.

Pastelería

Calle de Gonzalez Adalid (Algezares) esquina á la de Balboa.

En esta acreditada pastelería, anteriormente establecida en la calle de la Plateria 75, hacen además de los ricos pasteles, unas excelentes monas, de riquísima masa, de las que viene haciendo gran consumo el público que ya las conoce de las temporadas anteriores.

Se hacen, además empanadas de clase superior y cuantos encargos se deseen de los propios de estos establecimientos.

8-4

HIELO

En la fábrica «San Rafael» de Blanca se expende hielo de agua dulce á 25 céntimos de peseta los 11 1/2 kilogramos sin embalse alguno puesto al pié de la misma.

Se admiten contratos para grandes cantidades.

Dirigirse á los señores viuda é hijos de R. Molina, Blanca, Murcia. 16-7

Baños de Alhama

El día 10 del próximo Abril empezará la temporada oficial en los renombrados Baños termales de Alhama de Murcia. 10-6

COLOCACION.—La desea un joven de buenos antecedentes para mozo de coto ó de comedor. Darán razon calle de la Brujera, preguntando por Luis Ferrer Martinez.

DEPENDIENTE.—Neces falta uno que sepa su obligación en la barbería de la calle del Val de San Antolin núm. 40.

Boletín Religioso.

SANTOS DE HOY 4 DE ABRIL 1897.

San Isidro arzobispo, patron de Sevilla, San Ambrosio, San Victor, Santo Toribio de Liébana y San Zósimo.

Almanaque

Sale el sol á las 5'37; pónese á las 6'28 t.

La luna á las 6'47 m. y 9'6 t.

Santos de mañana

San Vicente Ferrer, patron de Valencia y Santa Emilia.

Vela y Alumbrado

En Capuchinas por D.ª Josefa Arce de Riquelme.

Mañana en Santa Catalina.

Novenas de Dolores

Santa Eulalia.—Al toque de oraciones. Por la mañana á las siete también se leerá la novena. Hoy habrá sermón.

La Merced.—A las 8 y las 12 de la mañana misas, leyéndose la novena, y la solemne por la noche al toque de oraciones.

Santa María.—A las 8 de la mañana, misa, rosario, estación y novena. Mañana por la intención de D.ª Araceli Portillo y Pastorido, en sufragio de los difuntos de su familia.

San Pedro.—Al toque de oraciones, con sermón á cargo todas las noches del R. P. Fray Bernardino María Uzal. Por las mañanas se leerá la novena despues de la misa de 8 y media.

San Nicolás. Por la mañana despues de la misa de 9. Por la noche al toque de oraciones, con sermón que dirá el R. P. Dr. D. Mariano Yagües Fernandez, religioso trinitario.

VERSITOS

Alza esos ojos, morena, y déjate ya de lágrimas, que las penas que tú lloras serán contento mañana. Lloras la ausencia del mozo por quien suspira tu alma, el que arrancó al despedirse el lazo de la guitarra,

y en prenda de tu cariño se llevó á tierras lejanas; el que manda mustias hojas de flor, en todas sus cartas; el que no siente las noches en rudas marchas pasadas porque con el pensamiento sabe que tú le acompañas;

el que se calla sus culpas y te confía esperanzas y sueña volver á verte, que es el ansia de sus ansias... Por eso lloras, morena, y en vano el dolor recatas, que la suerte del soldado con sus peligros alcanza.

Ese soldado, es verdad, ese que sus penas calla, y oculta los mil peligros de la sangrienta campaña, aunque á ti no te lo dice porque no vieras más lágrimas, ese ha ofrecido su vida desafiando las balas, como ofrenda generosa por el honor de la patria;

él por regueros de sangre carró con alma bizarrá; y sin ansiar más laureles que vencer en las batallas, para volver á la tierra que sus amores le guarda... pero ese vendrá triunfante y al grito de ¡viva España!

entre clamores y vítores, hará su trofeo y galá, prendiéndolo en el fusil como presa ganada, del lazo que al despedirse arrancó de la guitarra.

J. F. B.

LORCA

PEREZ CASAS

No telegrafié la llegada á esta de Perez Casas en el tren de las once de la noche

San Antón.—Después de las misas de 6 y 10. Por la noche al toque de oraciones, con sermón. Hoy por don Narciso Clemente Vergara, en sufragio de sus padres D. Juan Clemente y doña Ramona Vergara.

Santa Catalina.—A las 8 y media misa mayor y después la novena. Por la noche al toque de oraciones predicando el Sr. D. Julio Lopez Maimon.

San Lorenzo.—Después de las misas de 7 y 9 se leerá la novena. Por la noche al toque de oraciones con sermón que predicará el Sr. Cura párroco D. José Beneyto. Hoy por D. Encarnación y D. Salvador Crespo Sanchez por sus padres D. Antonio y D. Cayetana, hijo de hijo político de estos D. Santiago Crespo y D. Antonio Chápoli.

San Bartolomé.—Por la mañana después de la misa de 10. Por la tarde a las 4 con sermón a cargo del R. P. Gabriel Asensi Carrillo. Hoy por D. Ana Sudriá de Ros, congregante, en sufragio de sus padres y de sus hijas D. Inés, D. Ana y demás difuntos de su obligación.

La Misericordia.—Después de la misa de 7, cantándose los Dolores de la Virgen.

San Juan de Dios.—Al toque de oraciones la novena rezada.

Santo Domingo.—En su propia capilla, novena rezada al toque de oraciones.

San Antonio.—A las 5 de la tarde, con gran solemnidad, estando S. D. M. Manifiesto.

Santa Ana.—Después de la misa que se dirá a las 7.

Madre de Dios.—Al toque de oraciones, aplaudiéndose hoy por los difuntos de D. José Gorguez.

En Jesús.—Al toque de oraciones.

NOTICIAS LOCALES

Círculo Católico

Esta noche a las siete y media empezará la velada-concierto en el Círculo Católico de Obreros, ejecutándose las siguientes piezas:

- 1.º Concierto de piano, por Martí.
- 2.º Primer tiempo del cuarteto núm. 1, de Mozart.
- 3.º Ave María de Gounod, por los Sres. Barrenas y Soler.
- 4.º Quinta Palabra (Hayden) por el cuarteto.
- 5.º Marcha Fúnebre (Chopin), (trío) piano a cuatro manos, violín y violoncello.
- 6.º Séptima Palabra (Hayden) cuarteto.

En los intermedios se leerán poesías por los Sres. Tolosa, Sanchez Madrigal y otros.

Y por el consiliario D. José María Molina, se dará una breve plática sobre el evangelio del día.

Capellán de cementerio

Renunciado el cargo de capellán del cementerio de Nuestra Señora de los Remedios de Cartagena por el sacerdote D. Asensio Sanchez, ha sido nombrado para sustituirle, según la prensa de aquella ciudad, don Vicente Esparza Sanchez.

Agresión

En la diputación de San Felix, del campo de Cartagena, cuando se dirigía anteanoche a su domicilio el vecino Esteban Aparicio Marin, fué acometido por un desconocido que le hizo un disparo a quemarropa, por la espalda, hiriéndole gravemente.

El herido fué trasladado al Hospital de Cartagena.

Pésame

Nuestro amigo D. Antonio Leon, que hace pocos días tuvo la desgracia de perder a su señora madre, sufre ahora otra nueva con la pérdida de su hermano D. Fulgencio, que ha fallecido en Albacete.

Acompañamos a nuestro amigo y a toda su sentida familia en las repetidas penas que experimentan, deseándoles resignación para poder soportarlas.

Sufragios

Las misas que se digan mañana lunes cinco del corriente en la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel de esta ciudad serán aplicadas en sufragio de las almas de D. José Martínez Ortega, cura que ha sido de la misma y por los demás difuntos de su familia.

El sermón de hoy

En la Catedral predicará esta mañana el Sr. Cura del Esparragal don José Tomás Perez.

Hacienda

Las horas de oficina en la Delegación de Hacienda son para el despacho con el público de ocho de la mañana a una de la tarde.

Música

Esta tarde a las horas de costumbre, tocará en el paseo de la Glorieta la banda de música del Sr. Espada.

Los telegrafistas

Los de esta capital dirijieron ayer al ministro de la Guerra el siguiente entusiástico y expresivo telegrama:

General Azórraga. El personal de este Centro telegráfico, unido en el espíritu patriótico que hoy enorgullece a todos los españoles por los brillantes éxitos de nuestro ejército de mar y tierra en Filipinas, felicita a S. M., al Gobierno y a V. E., digno sucesor de los grandes soldados de España.

En honor de un artista

Sabemos que nuestro querido amigo D. Francisco Cáceres Plá, como paisano y compañero en la Real Casa del joven director de la banda de música de Alabarderos, ha iniciado la idea, que se llevará a efecto muy en breve, de que la colonia lorquina residente en Madrid obsequie con un banquete a Perez Casas banquete que será presidido por el maestro lorquino, D. Antonio Cano.

Militar

Por haber sido relevada llegó ayer a esta capital, de paso para Valencia, una sección de caballería de Lanceros de Sagunto que formaba la escolta del general gobernador de la plaza de Cartagena.

Recargos

Se está procediendo a imponer los recargos correspondientes a los contribuyentes morosos.

A semejanza de los publicados ya con referencia a otras zonas la Tesorería de Hacienda publicó ayer un anuncio en el que se expresa que no habiéndose satisfecho las cuotas correspondientes al tercer trimestre del año económico actual, los contribuyentes por territorial, industrial y demás impuestos de la zona 10.ª de esta provincia, pertenecientes a las diputaciones de esta capital y pueblo de Beniel, quedan incurso en el recargo del 5 por 100 sobre sus respectivas cuotas que marca el art. 41 de la instrucción de procedimientos.

Si en el término de cinco días para los del primer punto y tres para los del segundo no satisfacen el principal y recargo referido, cuyo pago se hará constar en el recibo talonario, se pasará al apremio de segundo grado.

Cartagena

Teatro-Circo.—Anoche volvió a presentarse en el Teatro-Circo la gran compañía ecuestre y gimnástica de doña Micaela R. de Alegría.

El público acogió con aplausos la presentación de cada uno de los artistas, é hizo una ovación al terminar cada número.

Contra la langosta.—El alcalde pedáneo del segundo barrio de la diputación del Algar, ha interesado de la Alcaldía de esta ciudad, que se le remitan 35 cajas conteniendo gasolina, con destino a la extinción de langosta en dicha diputación.

Caballería.—Esta mañana ha llegado a esta ciudad la sección del regimiento de caballería cazadores de Sesma, que ha relevado a la de lanceros de Sagunto, que prestaba servicio en esta plaza.

Poseción.—Ha tomado posesión del cargo de Depositario especial de Hacienda de esta ciudad el Sr. D. Luciano Gonzalez Heredero, nombrado en sustitución de D. Eduardo Perez Carratalá, que ha sido jubilado.

«Blanco y Negro»

Llamará de nuevo la atención del público la artística cubierta que encierra el número de «Blanco y Negro» correspondiente a esta semana. Dicha cubierta está formada por una hermosa portada de Méndez Briga titulada Flores de almendro y una caricatura final de Meachis; una página musical de «La boda de Luis Alonso» y un texto escogido.

El Gobernador

Ayer salió para Cartagena el Sr. Gobernador de la provincia.

Redactor

Ha dejado de pertenecer a la redacción de «El Sancho Panza», el joven don Joaquín Pastor.

El peso de la seda

El fiel contraste de pesos y medidas de esta provincia ha invitado a una entrevista en su despacho a los dueños de fábricas y compradores de seda, en la que se convino no hacer uso en las transacciones, de las arrobas y libras, fijando los precios por kilogramos, como está mandado.

Enfermos de los ojos

Esta semana se han practicado 252

curaciones y 14 operaciones a los enfermos de los ojos, pobres, que a ísten a la clínica especial que en el Hospital de San Juan de Dios tiene establecida el conocido oculista Sr. Glosa.

Registro Civil

En los juzgados de esta capital se hicieron ayer las siguientes inscripciones: 5 defunciones, 2 nacimientos y 4 matrimonios.

Lonja de Murcia

Precios de ayer:
Alcañiles, a 7 céntimos kilo; guisantes, a 25; habas, a 3; patatas, a 8; tomates, a 58.

Boletín oficial

El de ayer contiene:
Requisitoria para la detención de las personas en cuyo poder se encuentren dos borricos cuyas señas se anotan.

Edictos de haber solicitado D. Anselmo Bañón 12 pertenencias para la mina «El Reclut», de Aguilas, y D. Vicente Marqués Mena 16 para la «Mac-Kinley», de Lorca.

Notificación declarando fenecido y sin curso el expediente de demasia para la mina «Gloria», de La Unión.

R. O. confirmando una providencia anterior sobre reconocimiento de mercancías en el puerto de Bilbao.

R. O. é instrucción para formar la estadística de viviendas en la península é islas adyacentes.

Anuncio de la Tesorería de Hacienda sobre recargo en sus cuotas a varios contribuyentes.

Circular de la Administración de Hacienda sobre formación de la relación de los carruajes sujetos al impuesto.

A Sevilla

Se ha publicado la rebaja de billetes para el viaje de ida y vuelta a Sevilla con motivo de las procesiones de Semana Santa, feria, exposición de ganados y plantas, corridas de toros los días 18, 20, 21 y 22 del corriente mes, carreras de caballos los días 24 y 25 y otras diversiones.

Los precios son:
Desde Murcia en segunda clase, 78'40 pesetas; en tercera, 47'95.

Desde Cartagena, en segunda 85'25 y en tercera 52'10.

Desde Alicante, en segunda 77'75 y en tercera 47'50.

Cada viajero tendrá derecho al transporte gratuito de 30 kilogramos de equipaje.

Los viajeros de las tres estaciones citadas, efectuarán su viaje, tanto de ida como de vuelta, por los trenes ordinarios que lleven carruajes de la clase de billetes de que sean portadores.

Se despacharán los billetes del 10 al 13 y 17 al 19 de Abril, ambos inclusivos y servirán para el regreso en cualquier fecha del 16 hasta el 26 de Abril, último día de validez de los billetes.

Audiencia

En la sección segunda se celebró ayer la revisión de una causa de Lorca en la que era procesado José Martínez Palomares (s) Pelos por el delito de homicidio en la persona de Alfonso Legaz Legaz.

En una cañada ceaca de Mazarrón el Martínez y el Legaz, guardas jurados ambos disputaron por haber faltado al convenio que tenían hecho de no penetrar ninguno de ellos en terrenos del otro.

La disputa terminó disparando José Martínez su escopeta contra Alfonso Legaz y causándole la muerte.

El fiscal solicitaba la pena de 15 años de reclusión temporal, con lo que se mostraba conforme el acusador privado Sr. Díez y Sanz (don Ezequiel).

El defensor D. Salvador Martínez Moya solicitaba la absolución por haber obrado su patrocinado en defensa propia.

El veredicto—que se leyó a las once de la noche—fué de inculpabilidad y el procesado fué absuelto.

Felicitación

El Sr. D. Diego Gonzalez Gonde, en nombre del partido conservador dirigió anoche un telegrama de felicitación al Sr. Cánovas del Castillo por los últimos afortunados sucesos de Filipinas.

Café Oriental y Casino de Murcia

Helados para hoy: mantecado y fresa y la selecta «Cerveza Marits» a presión de ácido carbónico líquido puro.

CASA CRESPO

Se han recibido galletas, exposición

Lugo 1896. Las unicas que han ganado el primer premio.

3. PUXMARINA 3.

Café del Sol

Helados para esta tarde: Mantecado, fresa, y café blanco.
Cervezas Mahou, Alemana y Cruz blanca.
Se sirve a domicilio.

Café del Siglo

Los helados que se servirán hoy son mantecado fresa y leche merengada. Gran remesa de cerveza Alemana y Mahou. Se sirve a domicilio.

Café Arenal (antes Sevilla)

Helados para esta tarde:
Mantecado, fresa y leche merengada. Se sirve a domicilio. Teléfono número 99.

Traslado

Nuestro amigo el aventajado tallista D. Antonio Medina ha trasladado su taller a la calle de San Pedro. núm. 4.

LEON, CALLISTA.—Se encuentra en esta el único y verdadero especialista con pluma, a servir a su numerosa clientela y al público en general. Se hospeda en la Cartagenera hasta el jueves. Para a domicilio previo aviso. 3-1

PERDIDA.—Al cobrador del teléfono se le ha extraviado la mitad de un Billete de 50 pesetas, 75.466, con el retrato de Jovellanos; si quieren presentarlo en la tienda de D. Francisco Aleman, calle San Pedro, se le agradecerá.

AMA DE CRIA.—Hay una de 30 años de edad y leche de un mes que desea criar en su casa en el camino de Espinardo junto a la Fábrica de Seda de Monteseinos preguntando por Montesgado.

OTRA.—Para casa de los padres, tiene 21 años de edad y leche de ocho meses. Barán razen en Espinardo, las Barracas, calle del Galvaris, preguntando por José Sanchez Conesa.

DEPENDIENTE.—Se necesita uno que sepa su obligación, en la Peluquería Universal, Plaza de San Bartolomé.

Se vende un San Nicolás de Bari, de talla. Para verlo calle del Val de San Antón 65, horas desde las 9 de la mañana a 1 de la tarde.

Lecciones de idioma inglés por Faustino M. de Madariaga, quien tiene aprobados los ejercicios de oposición a cátedras de dicho idioma.
CALLE DE SAN LORENZO, 4.

SE ALQUILA en la calle del Porel un buen local, que puede destinarse a almacén, bodega y usos semejantes. Para tratar, Caravija 20. 8-4

Libros de Leyes

En una edición de bolsillo y bonitamente encuadernados, hemos recibido los siguientes que se venden a los precios que se les señalan, en la imprenta de este periódico:

Leyes municipal y provincial, 2 pesetas.
Novísima Ley del Timbre, con su Reglamento y su índice alfabético, 2 ptas.

AVISO IMPORTANTE LA NUEVA CARNICERIA DE VIDRIEROS

Desde hoy se pone a la venta la carne fresca del día al ínfimo precio de 5 reales kilo, 2 reales la libra, ó sean 400 gramos.

Macho castrado
Cordero
y Cabrito.
Todo al mismo precio.
Ojo: Peso justo. 8-1
No equivocarse: VIDRIEROS.

Clorosis debilidad

He estado sufriendo de clorosis, colores pálidos y debilidad; me curé prontamente con las píldoras de hierro de Heinselmann.—Carlotto Netto.—Firma legalizada.
Precio del frasco: pesetas 8'90.
Agente en Murcia: A. Ruiz Seiquer.
Plaza de San Bartolomé.

Observaciones Meteorológicas

DEL DIA 3 DE ABRIL
TEMPERATURA.
A las 8 de la mañana: 16 grados y 6 décimas.
A las 3 de la tarde: 24 grados y 6 décimas.

Temperatura mínima, 10 grados y 1 décimas al aire libre y bajo techo, temperatura del suelo, por la noche, 8 grados y 0 décimas.

Temperatura máxima a la sombra, 28 grados y 0 décimas; ídem al sol, 33 grados y 0 décimas.

Viento.—Por la mañana a las 8, brisa de SO.

Por la tarde a las 3, brisa de SE. Cielo por la mañana, despejado.

Por la tarde, nuboso.

Presión: a las 8 de la mañana, 766'4 mm.

Por la tarde a las 3, 761'3 mm.

Evaporación, 19'7 mm.

TELEGRAMAS DE ESTA MADRUGADA

A la 1'10

Insistiendo en las negociaciones de paz en Cuba, dícese y se asegura que el gobierno ha recibido un importantísimo telegrama de Nueva Yor.

El sábado regresa Cirujeda.

A la 1'15

Se ha concedido a Montojo la gran Cruz de María Cristina.

En una fábrica de vasalina de París, ha ocurrido un terrible incendio que ha causado víctimas.

A la 1'16

El «Heraldo» aplaude a Weyler por sus disposiciones sobre la moralidad administrativa en Cuba.

Las esposas de Polavieja y de Lachambre han sido visitadas y felicitadas con motivo de la toma de Cavite.

Mejorado Meca.

A la 1'17

El «Herad» de Nueva York considera fracasado a Máximo Gomez. Dice que la indiferencia de los norteamericanos ha desalentado a los insurrectos.

Desmientese la agitación carlista de París.

A la 1'18

Pasan de mil los rebeldes muertos en Cavite.

Jaramillo tomó el campamento atrincherado de Nasugbu.

En provincias repítense las manifestaciones por las victorias de Cavite.

El gobierno ha recibido infinidad de telegramas de felicitación para el Ejército.

A la 1'19

Los estudiantes de Madrid han hecho una gran manifestación. Llevaban muchas banderas españolas, daban vivas a los generales Polavieja, Lachambre y al Ejército. Al soldado que encontraban lo victoreaban y lo abrazaban. Visitaron las redacciones de los periódicos y a la esposa de Polavieja felicitándole y rogándole que felicitase a su esposo en nombre de ellos y del pueblo de Madrid.

Los estudiantes harán una ovación a Polavieja a su entrada en Madrid.

A las 2'20

Gaset ha enviado sus padrinos al director de «La Correspondencia Militar» con motivo de un suelto que ha publicado atacando al «Imparcial».

Ningun telegrama oficial de Guba, ni de Filipinas.

Sección Amena

A MI QUERRIDISIMA AMIGA EMILIA RAYA en el día de su santo

Cuando me acuerdo de ti me acuerdo de Murcia hermosa con su torre y sus jardines que exhalan puros aromas...

Por gratitud, por cariño, por proporciónarte ahora algún instante de dicha ya que tu me proporcionas tantos...

Fausta Perez Segura. Plaza 4 Abril 97.

RIMA

Cuando en mis horas de insomnio me pongo a reflexionar lo que sufro y lo que gimo y lo que el mundo me dá...

José Martínez Albacete.

CHARADAS

Soluciones á las anteriores: A la 1.ª, Lola; 2.ª, Aguirre; 3.ª, Pacheco; 4.ª, Elegante; 5.ª, Albacete; 6.ª, Marimorena; 7.ª, Vanidoso; 8.ª, Primorosa; 9.ª, Calabaza; 10.ª, Simpático; 11.ª, Palao.

A la bellísima y simpática señorita María Josefa Aensio

«Dos-tres» yo te quiero tanto siempre estoy pensando en ti, por lo que estoy «prima-dos» según me dicen así.

César Giménez de Cisneros.

A la encantadora señorita Rosita Perez Pimental

La «tercera» es musical, un verbo la «cuarta-tres», «prima-dos» lo eres tu, la «primera» letra es y el «todo» es medicamento que en la botica lo ves.

Pascual de Ayala Ros.

El café ataca el organismo El doctor Alcott manifiesta que el café, además de dañar á los organismos nerviosos...

GABINETE Médico-Quirúrgico

A cargo de D. Emilio Mesguer, Cirujano de la Maternidad, establecido en Murcia en la Plaza de Hernandez Amores...

Todos los días no festivos de 3 á 5 de la tarde habrá consulta especial de enfermedades del aparato urinario y matriz:

Gratis á los pobres, los domingos de 8 á 10 de la mañana. 2-2-3

AMA DE CRÍA.—Hay una de 22 años de edad y leche de dos meses que desea criar en su casa.

AMA DE CRÍA.—Hay una de 20 años de edad y leche de ocho días, que desea criar en casa de los padres.

PERSIANAS

En el acreditado y conocido establecimiento de Juan Hermosilla, se ha recibido segunda remesa de persianas de todas clases y medidas á precios reducidos...

CARIDAD.—Se recomienda á las buenas almas la pobre Sebastiana Martínez, anciana, enferma hace siete meses...

MUEBLES

Se venden seis sillas, sofá y dos mecedoras de regilla; una mesa jardinera con tablero de mármol; seis sillas, sofá y mesa para sala...

SE VENDE una casa de recreo, en el pueblo de Pacheco, situada á la entrada del mismo, según se viene de la estación.

Pérdida.—La persona que ayer perdiera un llavero con cinco llaves, puede recogerlo calle de San Pedro, núm. 3.

COCHE DIARIO á Fortuna y sus Baños

De la Posada de Santa Catalina de esta ciudad, sale un coche diario á las tres y media de la tarde; y de Fortuna todas las mañanas á las seis.

Depósito de las Bodegas Franco-Españolas de Logroño

Alcohol puro de vino. Aguardientes y Licores. Frenería, 24, Murcia.

TRASLADO

Por tener que reparar el edificio del local que ocupa el antiguo y acreditado establecimiento de Galan en la calle de Pinaretos, se traslada á la casa número 12 de la misma...

PASTELERÍA DE BONACHE

Plaza Carnicería esquina á la calle de Ruizperez. AVISO AL PÚBLICO

Terminadas las obras de este establecimiento, montado á la altura de los mejores de su clase, se participa que además de los afamados pasteles de este establecimiento...

GLANDARIO Ó CAFÉ DE SALUD RECOMENDADO POR TODAS LAS EMINENCIAS MÉDICAS Higiénico.—Agradable y económico

PRECIOS Paquete de 350 gramos 50 céntimos. 125 25 60 15 MARCA LA TORRE DEL ORO Fabricantes Esteban Martínez ó Compañía, Sevilla.

ESTOMAGO ARTIFICIAL (6 polvos del Dr. KUNTZ), destruyendo en breves días las dispepsias, gastralgias y catarrlos gástricos...

SEGURO EL GRAN PURIFICADOR ZARZAPARRILLA DE BRISTOL CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES EFICAZ

De venta en la Farmacia Catalana, al lado de la droguería de Ferrer hermanos Plaza Nueva, Murcia. Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL Compañía de Seguros reunidos DOMICILIO SOCIAL MADRID, CALLE DE OLÓZAGA, NÚMERO 1.

Table with financial data: Capital social efectivo, Primas y reservas, Total. Pesetas 12.000.000, 44.028.654, 56.028.654

Seguros contra INCENDIOS. Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. Seguros sobre la VIDA. En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones...

GOLAS Se ha recibido un gran surtido, de última novedad, en casa de Antonio Terrel. San Bartolomé, 3.

RENOVADOR ORIENTAL BOSTON El mejor, más higiénico y eficaz para destruir la caspa, evitar la caída del pelo...

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cadiz y el 20 de Santander. Línea de las Antillas, New York y Vera-cruz. Línea de Filipinas. Línea de Buenos Aires. Línea de Fernando Póo. SERVICIOS DE AFRICA. Servicios de Tanger. Línea comercial de Puerto Rico.

AVISO IMPORTANTE. La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encargará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

ACADEMIA de Aritmética mercantil, teneduría de libros por partida doble, francés y caligrafía

EL MARAVILLOSO éxito que tiene la cada día más popular Agua Florida de Murray y Lanman, se explica por el mérito intrínseco del artículo.

A LOS QUE AUN no conocen el Tónico Oriental se los recomendamos como rico y delicioso artículo para hermosear, perfumar y aumentar el cabello...